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İ. GELEN EVRAK 

YASA TASARILARI 

1. Para ve Kambiyo İşleri (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 

39/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:21.4.1994) (Ekonomi, Maliye, 

Bütçe ve Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

2. Sivil Savunma Teşkilât Başkanlığı Personel (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:40/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:21.4.1994) 

(îdari ve Sosyal İşler Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

3.özürlüleri ' Koruma ve Rehabilite (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:41/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:22.4.94) (İdari 

ve Sosyal İşler Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

Dilekçe Komitesinin 7 Nisan 1994 tarihli toplantısında almış 

olduğu Kararları Gösteren Cetvel. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

27.4.94) 

5 Kültür Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:42/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:28.4.1994) 

'tdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

6 . .İlköğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:43/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:28.4.1994) 

(idari ve Sosyal İşler Komitesine) 

7 . Mesleki Teknik öğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

'(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:44/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

28.4'. 1994) '(İdari ve sosyal İşler Komitesine) 

8 . .Kıbrıs İTürk Tiyatrolar Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişikljfc) .Yasa Tasarısı (Y.T.Nq-:45/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 
28*4,1?94)

ı;
.(idari ve Sosyal işler Komitesine) 

9 . Yüksek öğrenim, ve Dış ilişkiler Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) (değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:46/1/94) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 28/4/94) (idari ve Sosyal işler Komitesine) 

10.Genel Orta öğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 
lf

(Deîğlşiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 47/1/94) (Başkanlığa GeJiş 

Tarihi: 28/4/94) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

11.Eğitim Ortak Hizmetler Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 48/1/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 28/4/94), (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

12.Spor
v

bairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma'Esasları) (Değişiklik) 

. Yasa Tasarısı (Y.T.No: 49/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:28.4.1994) 

toofl ve Sosyal İşler Komitesine) 
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13. Gençlik Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:50/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi-.28.4.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

14.Çevre Koruma Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değiş iki ilç) Yasa Tasarısı (Y.T.No:51/1/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 28.4.1994) (tdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

15.Orman Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

iYas'a Tasarısı (Y.T.No:52/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 28.4.1994) 
;

(İdari' ve Sosyal İşler Komitesine) 

16.Su İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:53/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 28.4.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

17,.Sosyal Hizmetler Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

, (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 54/1/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 28.4.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

18'Jeoloji ve Maden Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik
1

) Yasa Tasarısı (Y.T.No:55/1/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 28.4.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

12,Hayvancılık Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı lY.T.No:56/1/94) (Başkanlığa Geliş tarihi: 28.4.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

20»Eski. Eserler ve Müzeler Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik).,Yasa Tasarısı (Y.T.No:57/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

28.4.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

21$evlet üretme Çiftlikleri' (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:58/1/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 28.4.1994).(İdari ve-Sosyal işler Komitesine) 



\ 
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2 2 . Veteriner Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:59/1/94) (Başkanlığa 

Gel İş''Tarihi :28.4.94) (İdari ve Sosyal tşler Komitesine) ••. r 

23.Tarım Dairesi (Kuruluş. Görev ve Çalışma Esasları) (Derişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:60/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

28.4.94) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

24.Yüksek Seçim Kurulu Genel Sekreterliği ve Daimi Seçmen Kütükleri 

Bürolarının (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Oeğişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:61/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

28.4.94) (İdari ve Sosyal tşler Komitesine) 

BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI 

25. Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu i le Başkanlık Divanının, 

İngiltere Avam Kamarasından Türk Kıbrıs' ın Dostları Grubu 

üyelerinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine Davet Edilmesine 

i l i ş k i n Kararı (B.D.K.No:15/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

19.4.1994) 

RAPORLAR 

^ 6 . Cumhurbaşkanınca, bir daha görüşülmek"üzere geri gönderilen; Bakanlık-' 

ların Kuruluş tikeleri (Değişiklik) Yasası (Y.T.No:13/1/94) ve İdari 

ve Sosyal tşler Komitesinin Yasaya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 27.4.1994)' 

27 . Cumhurbaşkanınca, bir. daha görüşülmek,, üzereleri gönderilen, üst 

Kademe Yöneticileri (Değişiklik) Yasası'İY':T.NO: 14/1/94) ve İdari' ve 

Sosyal İşler Kohıiteslnin Yasaya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş 

T a r i h i : 2 7 . 4 . 1 9 9 4 ) 

28 . Cumhurbaşkanınca, bir daha'göH)$ü inek üzere geri gönderilen Kamu 

Görev! Heri (Değişiklik. No:2) Yasası (Y.T.No: 15/1/94) ve İdari ve 

Sosyal İşler., Komitesinin. Yasaya i'lişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:"27.4.1994) 

2 9 . Cumhurbaşkanınca, bir daha görüşülmek üzere geri gönderilen, Başba-

kanlık (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Oeğişiklik) Yasası 

(Y.T.No: 16/1/94) ve tdari ve Sosyal t$le'r'Komitesinin Yasaya ilişkin 

Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihij 27.4.1994) 

30 . Devlet Basımevi Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:23/1/94) ve tdari ve Sosyal tşler Kotnitesinin Tasarıya 

ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 27.4.1994) 

3 1 . Devlet Plânlama örgütü (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:24/1/94) 

ve tdari ve Sosyal tşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkan-

lığa Geliş Tarihi:27.4.1994) 

32.. Başbakanlık (Kuruluş. Görev ve Çalışma EsaslaVı) (Değişiklik No:2) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:25/1/94) ye İdari ve Sosyal İşler Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarlhi:27.4.1994) 

3 3 . Milli Arşiv vi Araştırma Dairesi (Kuruluş,Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 26/1/94) ve tdari ve Sosyal tşler 

Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:27.4.1994) 
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YAZILI SORULAR 

34. UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Erdal Onurhan'ın "Doğu Akdeniz üniversite-

sindeki Sorunlar" ile İlgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:7/1/94) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 27.4.1994) 

TEZKERELER 

35. CTP Grup Başkan Vekilliğinin, İdari ve Sosyal İşler Komitesinde üye değişik-

liğine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:19.4.1994) 

36. Yurt dışına giden Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Ahmet Kâşife 

Gençlik, Spor ve Çevre Bakanı Sayın Serdar Denktaş'ın vekâlet etmesinin 

uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 21.4.94) 

37. Sayıştay Başkanlığının, 17-19 Nisan 1994 tarihleri arasında Pakistan'da 

yapılan Ekonomik İşbirliği Teşkilâtına üye Devletlerin Sayıştay Başkanları 

Birinci Toplantısı ile ilgili Tüzük ve Kararlar ile sunmuş olduğu Rapora 

ilişkin Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi 27.4.1994) 

38. Başbakanlığın, özürlüleri Koruma ve Rehabilite (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No:41/4/94) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:27.4.94) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

'39. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Genel Kurul günde* 

mlnde bulunan Milli Arşiv ve Araştırma Dairesi (Kuruluş, Görev ve 

Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşül-

mesine illşkin 'Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 28.4.1994) 

! 40, idari veSosyal îşler rçomitesi Başkanlığının, Genel Kurul günde-

minde bulunan Devlet Basımevi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

^ (Değişiklik)
4

Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine 

, . ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 28.4.1994) 

41. tdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Genel Kurul gündeminde 

bulunan Devlet Plânlama örgütü (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 28.4.1994) 

42. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Genel Kurul gündeminde 

bulunan Başbakanlık (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik 

No:2) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine iliş-

kin Tezkeresi. (Başkanlığa Ggliş Tarihi: 28.4.1994) 

43. İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının, Genel Kurul gündeminde 

bulunan ve bir daha görüşülmek üzere Cumhurbaşkanınca geri gönderilen 

. Bakanlıkların Kuruluş İlkeleri (Değişiklik) Yasası (Y.T.No:13/1/94) 

üst Kademe Yöneticileri (Değişiklik) Yasası (Y.T.No:14/1/94), Kamu 

Görevlileri (Değişiklik No:2) Yasası (Y.T.No:16/1/94) ve Başbakanlık 

(Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasasının (Y.T.No: 

15/1/94) kısa isimle okunmasm.ı ilişkin Tezkere. 



- 2562 -
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4 4 . Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının 

Genel Kurul gündeminde bulunan Süt Endüstrisi Kurumu 1994 Mali 

Yılı Bütçe Yasa Tasarısının (Y.T.N0:31/1/94) üçüncü görüş-

menin Tasarının kısfl adı okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle 

yapılmasına ilişkin Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

28.4.1994) 

4 5 . Ekonoftlİ, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının 

Genel Kurul gündeminde bulunan Toprak ürünleri Kurumu 1994 

Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının (Y.T.NO: 34/1/94) üçüncü 

görüşmesinin Tasarının kısa adı okunmak ve bütünü oylanmak 

suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkeresi (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:28.4.94) 

46. Demokrat Parti Girne Milletvekili Sayın Ali Ertan Şükrü ile 

Sayın Ali Özkan Altınışık'ın birlikte sunmuş oldukları 

Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa önerisinin (Y.ö.NO: 

2/1/94) Komite gündeminden geri alınmasına ilişkin Tezkere 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:29.4.1994) 

4 7 . Başbakanlığın, Yüksek Seçim Kurulu Genel Sekreterliği ve 

Daimi Seçmen Kütükleri Bürolarının (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No: /1/94) 

Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi (Başkanlığa 

Geliş Tarihi:29.4.1994) 

4 8 . Başbakanlığın, Kültür Dairesi , ilköğretim Dairesi, Mesleki 

Teknik öğretim Dairesi, Kıbrıs Türk Devlet Tiyatroları Dairesi, 

Yüksek öğrenim ve Dış İlişkiler Dairesi, Genel Ortaöğretim 

Dairesi, Eğitim Ortak Hizmetleri Oairesi, Spor Dairesi, 

Gençlik Dairesi, Çevre Koruma Dairesi, Orman Dairesi, Su 

İşleri Dairesi, Sosyal Hizmetler Dairesi, Jeoloji ve Maden 

Dairesi, Hayvancılık Dairesi, Eski Eserler ve Müzeler Dairesi, 

Devlet üretme Çiftlikleri Dairesi, Veteriner Dairesi ve 

T a r ı m Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarılarının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi:29.4.1994) 

4 9 . Cumhurbaşkanlığının, 30 Nisan 1994 tarihinde yurt dışına 

gidecek olan Başbakan Sayın Hakkı Atun'a, Devlet Bakanı 

ve Başbakan Yardımcısı Sayın özker Özgür'ün vekâlet etmesinin 

uygun bulunmuş olduğuna İlişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:29.4.1994) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açı 1 ış Saati:11.10 

BAŞKAN: Ayhan Halit Acarkan 

KÂTİP : Mehmet Emin Karagil 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

I I I
1

ü n c ü Dönem, I * ine i Yasama Y ı l ı n ı n , 26'ncı Birleşimini 

açıyorum. Ad okunarak yoklama y a p ı l a c a k t ı r . Buyurun e f e n d i m . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Değerli milletvekilleri; toplantı yeter sayısı y o k t u r . 

Oturumu saat 11.45'e e r t e l i y o r u m . 

Kapanış Saati: 11.18 
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İKİNCİ OTURUM 

Aç111ş Saati:11.50 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oturumu açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Toplantı yeter sayısı 

m e v c u t t u r . 

Değerli milletvekilleri; gündemimize g e ç i y o r u z . 

Birinci Madde; Başkanlığın Genel Kurula S u n u ş l a r ı d ı r . 

Bu kısımda önce gündem dışı konuşmalara yer verilecek, 

daha sonra onaya ve bilgiye sunuş işlemleri y a p ı l a c a k t ı r . 

Ancak bu işlemlere geçmeden ö n c e , Güven Yaratıcı önlemlerle 

ilgili görüşme kapalı birleşim tutanakları, içtüzüğün 

76'ncı maddesi uyarınca, kapalı olarak y a p ı l a c a k t ı r . 

Bugünkü birleşimde okunup mühürlenerek arşivlenecektir. 

Bu nedenle kapalı birleşime geçmeden ö n c e , salonun 

boşaltılmcsını rica e d i y o r u m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Herşey 

kontrol altında Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Kâtip, tutanakları 

okur musunuz lütfen. 

KÂTİP -
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MUSTAFA AOAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Başkan;... 

BAŞKAN- Efendim? 

MUSTAFA ADAOöLU (Yerinden)(Devamla)- Bir önerimiz var bizim. 

BAŞKAN- Buyurun. 

MUSTAFA ADAO&LU (Yerinden)(Devamla)- İçtüzük gereğince 

kapalı oturumlarda yapılan konuşmaların tekrar Meclis Genel 

Kurulunda okunmasını öngörür. Bu bir gerçek. Yalnız Danışma 

Kurulunda çyapmış olduğumuz toplantılar ışığında bütün grupla-

rın oybirliğiyle almış olduğu karar doğrultusunda ilgili 

tutanakların grup baçkan vekilleri vasıtasıyla gruplara akta-

rılması ve konuşmacıların yâ0mı'ş olduğu konuşmalarda düzeltmek 

istedikleri, redakte.yaprpajf: istedikleri hususların düzeltilmesi 

için yeterli bir zaman periyodîr Başkanlığınızca verilmiştir. 

Kanımca bütün gruplar bu konudaki girişimlerini veyahut da 

düzeltilmesi gereken hususları*tashih edip Meclis Başkanlığına 

iletmişlerdir. 

Durum bu olduğuna göre önerimiz ve gerekli olan, İçtüzü-

ğün gerekli olan usulle ilgili işlemler yapıldığına göre, 

okunmuş farzedilmesi ve bu tutanakların tarihe havale edilme-

sini saygıyla arzederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. 

Değerli milletvekilleri; tutanakların okunmuş kabul 

edilmesiyle ilgili bir teklif yapılmıştır. Bu konuda konuşmak 

isteyen var mı?... Yoktur, öneriyi oylarınıza sunuyorum. 
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KENAN ATAKOL (Lefkoşa)(Yerinden)- Sayın Başkan... 

BAŞKAN- Buyurun efendim. 

KENAN ATAKOL (Yerinden)(Devamla)- öneri uygundur, itira-

zımız yoktur, yalnız o düzeltilmiş şeklini bir de görmek 

İstiyoruz. Bazı düzeltmeler yaptık, o herhalde düzeltilmiştir 

ama onu bizim de görmemizde yarar görüyoruz. Daha sonra... 

BAŞKAN- Daha sonra... 

Efendim daha sonra nasıl olacak? Çünkü bunlar bugün 

mühürlenecektir, kapatılıp mühürlenecektir. Dolayısıyle buna 

bir çıkış yolu bulmamız lâzım. 

Bu konuda ısrarlı mısınız? 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)(Yerinden)- Görmek isteyen görsün.. 

KENAN ATAKOL (Yerinden)(Devamla)- Sayın Ekinci düzelt-

tiğini söylüyor ve öyle de görünüyor tutanaklardan, uygundur. 

BAŞKAN- Peki, teşekkür ederim Sayın Atakol. 

Bu durumda öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?. 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Yüksek huzurlarınızda zarflanıyor ve mühürleniyor. 

(Kapalı olarak yapılan "Güven Yaratıcı önlemler" ile 

ilgili Genel Görüşme tutanakları, Genel Kurul önünde 

mühürlenip kapatılır.) 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; İçtüzüğün 76'ncı 

maddesi uyarınca gerekli işlemler yapılmış ve kapalı 

birleşim tutanakları kapatılıp m ü h ü r l e n m i ş t i r . 

Şimdi açık oturuma geçiyoruz, önce ben Avrupa 

KOnseyi Parlamenterler Assamblesi hakkında Yüce Meclisi 

bilgilendirmek istiyorum. 

Sayın Olgun Paşalar'ı kürsüye davet ediyorum e f e n d i m . 

(Meclis Başkanı Sayın Ayhan Halit A c a r k a n , Baş-

kanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Olgun 

Paşalar'a devreder.) 
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BAŞKAN- Evet Sayın Başkan, buyurun. 

MECLİS BAŞKANI AYHAN HALİT ACARKAN- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; 11 Nisan ile 15 Nisan 1994 tarihleri arasında 

Strazburg'da gerçekleştirilen Avrupa Konseyi Parlamenter 

Assamblesi toplantılarını izlemek üzere Başkanlığımdaki bir 

Meclis Heyeti Strazburg'a gitmiştir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Başkan, 

oturum artık açık değil mi? 

AYHAN HALİT ACARKAN (Devamla)- A ç ı k t ı r , evet. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Lütfen basına 

veriniz. Başkanımız konuşuyor. 0 imkanı verelim lütfen, o 

şeyini. Kusura bakmayınız, haberleşme iletişim... 

BAŞKAN- Sayın üyeler, arzu edilirse beş dakika ara 

basının yerini almasını bekleyelim. 

MUSTAFA ADAOĞLU- özellikle basının haberleşme özgürlüğünü 

kısıtlamayalım. 

BAŞKAN- Evet, oturuma beş dakika ara veriyorum. 

haber 

zaman 

verip, 

Kapanış Saati:12.13 
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- ÜÇÜNCÜ OTURUM -

Açılış Saati: 12.27 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; üçüncü oturumu 

açıyorum. 

Ad okunarak yoklama yapılacaktır. Buyurun. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 

sayısı vardır. Gündem gereği Sayın Ayhan Halit Acarkan'ı 

Avrupa Konseyi Parlamenter Assamblesi toplantısıyla ilgili 

raporunu sunması için kendisini kürsüye davet ediyorum. 

Buyurun. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

MECLİS BAŞKANI AYHAN HALİT ACARKAN - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; ıı Nisan ile 15 Nisan 1994 tarih-

leri arasında Strazbourg
1

 ta gerçekleştirilen Avrupa Konseyi 

Parlamenter Assanblesi Toplantılarını izlemek üzere Baş-

kablığımdaki bir Meclis Heyeti Strazbourg'a gitti. Meclis 

Heyetimiz, Demokrat Partiden Sayın Mustafa Adaoğlu, 

Cumhuriyetçi Türk Partisinden Sayın Hüseyin Celal, Ulusal 

Birlik Partisinden Sayın Kenan Atakol ve Toplumcu Kurtuluş 

Partisinden Sayın Mustafa Akıncı'dan oluşuyordu. 

Bilindiği gibi uzun yıllardır, Meclisimizden heyet-

ler Avrupa Konseyi toplantılarına katılmakta ve KKTC'nin 

Konseyde temsil edilmesi için girişimler yapmaktadır. 

Yıllardır sürdürülen bu çabalara rağmen, üzülerek ifade 

etmek gerekirse, Kıbrıs Türk Halkının haklı sesini Avrupa 

Konseyinde resmi kanallardan duyurmak mümkün olmamıştır. 
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Ancak bu son toplantıya gitmeden önce meydana 

gelen bazı gelişmeler, bu konuda bir ümit ışığının belirme-

sine neden olmuştur. Bu bakımdan, bu son toplantıya giderken 

daha ümitli ve daha iyimserdik. Bu iyimseri iğimizin nedeni, 

31 Ocak ile 5 Mart 1994 tarihleri arasında Kıbrıs'ı ziyaret 

eden ve bu ziyaretin iki tam gününü KKTC yetkilileri 

ile temaslara ayırab AKPA Siyasi işler Komitesi üyesi 

ve Kıbrıs Raportörü Lord Fınsberg'in sözleri idi. Lord 

Fınsberg bu ziyareti esnasında, başta Cumhurbaşkanımız 

olmak üzete ilgili tüm devlet yetkililerimizle, Meclisimizde 

temsil edilen tüm siyasi parti liderleri ve çeşotli kurum 

ve kuruluş yetkilileri ile temaslar gerçekleştirmiştir. 

Lord Fınsberg bu temasları sırasında bize açıkça Avrupa 

Konseyinin, Kıbrıs Türklerinin KOnseyde temsil edilmemesinden 

büyük rahatsızlık duyduğunu ve Kıbrıs Türklerinin sesinin 

Konseyde işitilmesi için çareler arandığını ifade etti. 

Avrupa KOnseyi tüzüğünün, resmen tanınmayan devletlerin 

üye olmasına engel olduğunu da ifade eden Lord Fınsberg, 

Kıbrıs Türklerinin sesinin KOnseyde duyurulması için 

alternatif yollar düşünmek gerektiğini belirtti. Lord 

Fınsberg alternatif olarak, hiç olmazsa Kıbrıs Sorunu 

İle ilgili konular AKPA Komitelerinde görüşülürken Kıbrıslı 

Türk ve Rum siyasi parti temsilcilerine eşit düzeyde 

ve eşit statüde söz hakkı verilebileceğini, tüzük açısından 

buna engel olmadığını anlattı. Lord Fınsberg, AKPA Siyasi 

işler Komitesine, Kıbrıs ziyareti ile ilgili olarak sunacağı 

raporda bunu bir öneri olarak sunacağını kendinin bu 

düşünceyi ileri götürmek için elinden geleni yapacağını 

ve Komitenin de bu önerisine sıcak bakacağını ümit ettiğini 

söyledi. Takdir edersiniz ki, yıllardır Avrupa Konseyinde 

sadece kulis faaliyetleri ile yetinırek zorunda bırakılan 

Meclis Heyetlerimiz için Lord Fınsberg'in düşünceleri 

bir ümit ışığı oluşturmuştur. Lord Fınsberg, gerçekten, 

AKPA Siyasi işler Komitesinin son AKPA toplantıları çerçeve-

sinde yapacağı toplantısında görüşülmek üzere hazırladığı rapo-

runun ana hatlarında, bu önerisine yer vermiştir. Heyetimiz 

Strazbourg'a gitmeden önce bu rapor taslağı bize de gönderilmiş ve bilgi-
lenmemiz sağlanmıştır. (EK I). AKPA Komitelerinde uygulanan yöntem uyarınca, 
Komite önce raporun ana hatlarını görüşür. Onaylanan bu ana hatlar çerçe-
vesinde Raportör raporuna son şeklini verir ve son şeklini alan rapor 
daha sonraki toplantılarda ele alınır. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu gelişmeler ve 

bu bilgiler ışığında Heyetimiz 10 Nisan 1994 gönü Strazbourg'a 

ulaşmıştır. Aynı günün akşamı saat 18.30'da AKPA Nezdindeki 

Türkiye Daimi Temsilciliğinde, Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Heyeti ile bir hazırlık toplantısı yaptık. Bu ortak toplantıda, 

Rum Yönetimi lideri Klerides'in 12 Nisan'da Assamble'de de yapa-

cağı tek taraflı konuşmayı protesto etmek için, Türk Heyetinin 

konuşmanın yapılacağı Genel Kurul salonuna girmemesi ve bu 

durumun Konsey Başkanı Sayın Martinez'e yazılı olarak da bil-

dirilmesi kararlaştırılmıştır. Bu toplantıda ayrıca, Klerides'in 

konuşmasından hemen sonra bir basın toplantısı düzenlenerek 

durumun basına duyurulmasına karar verilmiştir. 

11 Nisan günü Heyetimiz, Türkiye Cumhuriyeti Dışişleri 

Bakanlığı Balkanlar ve Kafkas ülkeleri ile İlişkiler Genel Müdür 

Yardımcısı Sayın Ertuğrul Apakan ile Kıbrıs sorunundaki son ge-

lişmelerle ilgili bir görüşme yaptı. 

Aynı gün saat 19.00
1

 da Heyet Başkanı olarak, Avrupa Kon-

seyi Assamble Başkanı Sayın Martinez ile bir görüşme yaptım. 

Sayın Martinez'e, Cumhurbaşkanımızın bir mektubunu ilettim. 

Sayın Cumhurbaşkanımız bu mektubunda Kıbrıs sorununun geçmişini 

özetledikten sonra Klerides'in Kıbrıs Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı 

sahte sıfatı ile yapacağı ve söyleyeceği herşeyin geçersiz oldu-

ğunu ve ne Kıbrıs Türk halkı için ne de Kıbrıs'ın tümü için 

bağlayıcı olamayacağını v urguluyordu. 

Sayın Martinez bu görüşmemizde, tüm Kıbrıslıları çok sev-

diğini ve her iki taraf için de birşeyler yapmak istediğini 

ifade etmiştir. Ben de kendisine, yıllardır Kıbrıs Türk halkına 

söz hakkı vermemekle ve Konseyde sadece Kıbrıs Rumlarının 

temsil edilmesine olanak tanımakla Avurpa Konseyinin büyük bir 

haksızlık yapmakta olduğunu, Kıbrıs'a yardımcı olmak istiyorsa 

herşeyden önce bu haksızlığın düzeltilmesi için birşeyler yapmak 

durumunda olduğunu hatırlattım. 
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11 Nisan akşamı, T.C Heyeti ile yeni bir toplantı yaparak 

durumu değerlendirmesinde bulunduk ve gece d e , AKPA Nezdindeki 

T.C Büyükelşisi İsmet Birsel'in verdiği yemeğe katıldık. 

12 Nisan günü Rum Yönetimi lideri Klerides Assamble'de 

beklenen tek yanlı konuşmasını yaptı. (EK 2) 

Değerli milletvekilleri; Klerides'in konuşmasının ve 

Assamble Başkanı Sayın Martinez'in takdim konuşmasının Türkçe 

tercümeleri geçen birleşimde sizlere dağıtılmıştı. Bu yüzden 

bu konuşmaların işeriği üzerinde fazla d u r m a y a c a ğ ı m . Ancak 

Sayın Martinez'in Assamble'de Klerides'i takdim ederken 

yaptığı konuşmada söylediği şu sözlere dikkatinizi çekmek 

isterim; 

Martinez konuşmasının sonuna doğru aynen şu sözleri söy-

lemiştir: "Bu noktada, statükonun devamının kabul edilmez oldu-

ğunu ve Avrupa Konseyi tarafından tanınan devletin Kıbrıs Cum-

huriyeti olduğunu teyid etmek isterim. 
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Ancak, bunu söyledikten sonra, Avrupa Konseyinin tüm faaliyet-

lerinde (ve belki de Assamble'de daha da çok), Kıbrıs Türk toplumunun 

sesini duymayı şiddetli şekilde özlediğimizi ilave etmeliyim. Sizi 

temin ederim ki, bu sesi aramızda yeniden duymak için elimizden gelen 

çabayı esirgemiyeceğiz". 

KLİRİDİS'in konuşmasını tamamlamasının ardından, daha önce karar-

laştırıldığı üzere, AKPA Basın Merkezinde T.C. Heyeti ile ortak bir 

basın toplantısı düzenledik. Çok sayıda basın mensubunun katıldığı bu 

toplantıda basına görüşlerimizi anlatma olanağı bulduk. 

Heyet halinde katıldığımız bu toplantıda, Heyetteki arkadaşla-

rımla ben, tam bir işbirliği ve dayanışma ruhu içerisinde; birbirimizi 

teyid eder ve tamamlar şekilde düşüncelerimizi aktardık ve soruları 

yanıtladık. 

Heyette bulunan UBP temsilcisi Sayın ATAKOL, KLIRIDES'in 32 ülke-

nin temsilcisine Kınrıs Cumhurbaşkanı olarak hitab etme olanağına sahip 

olduğunu, halbuki ancak kendi toplumu adına konuşabileceğini belirtti. 

Kıbrıs Türk toplumu temsilcileri olan bizlerin ise sadece basın yolu 

ile görüşlerimizi anlatma olanağına sahip olduğumuzu anlattı ve basına 

söylediklerimizin de ne kadarının ve nasıl yansıtılacağından emin 

olamayacağımızı vurguladı. 

Kıbrıs Türklerinin Konseyde temsil edilememelerinin demokrasi 

ile bağdaşmadığını, yeni dünya düzeni ile hiç bağdaşmadığını belirtti. 

KLİRİDİS'in konuşmasında Güvenlik Konseyinin artık tedbir alama zama-

nının geldiğini söylediğini hatırlatan Sayın ATAKOL, tedbir alma zama-

nının geldiğinin doğru olduğunu bu,tedbirin de ancak Rumlara tüm 

Kıbrıs'ın hükümeti olmadığını söylemeleri şeklinde alınması gerektiğini 

vurguladı ve Güvenlik Konseyinin 1964 Mart ayında Rumları Hükümet olarak 

kabul eden kararla büyük hata işlediğini, bunu artık düzeltmesi gerek-

tiğini belirtti. Bunun yapılmadığı sürece Rumların anlaşma yapmağa 

yanaşmayacağını çünkü istediklerini elde etmiş olduklarını, çözüme 

ihtiyaçları olmadığını ifade etmiştir. 

TKP temsilcisi Parti Genel Başkanı Sayın Akıncı da Kıbrıs Türk 

Halkının seyahat etmekte karşılaştığı zorlukları anlatmış ve Strazbourg'a 

gelirken bile Kıbrıslı Türk parlamenterler olarak ancak T.C. pasaportu 

ile ve ancak binbir güçlükle alınan dört günlük vize ile seyahat ede-

bileceğini belirtmiştir. Bunun Kıbrıs Türklerine karşı açık bir ayırımcılık 
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olduğunu anlatan Sayın Akıncı, bir soru üzerine, Rumların Kuzey 

Kıbrıs'a seyahat etmelerinin güvenlik nedeni ile mümkün olmadığını, 

1963 olaylarından sonra Kıbrıs Türklerinin Limasol'dan Lefkoşa'ya 

bile büyük güçlüklerle seyahat ettiklerini anlatmıştır. 

Sayın Akıncı Kıbrıs Türk tarafı olarak, herkesin hem Kıbrıs'ta, 

hem de tüm dünyada serbestçe seyahat etmesini sağlayacak adil ve 

kalıcı bir anlaşma istediğimizi vurgulamıştır. 

— Basın toplantısında, tüm Heyet üyelerinin yukarıdaki görüşler 

- 1 doğrultusunda birlik içerisinde hareket etmeleri, inandırıcılığımızı 

arttırmış ve basın toplantısının başarılı geçmesini sağlamıştır. 

Bu bakımdan, gösterdikleri yüksek performans ve işbirliği için Heyet-

teki arkadaşlarıma huzurlarınızda yeniden teşekkür ederim. 

13 Nisan günü, Heyetimiz Lord FINSBERG ile bir görüşme yapmış 

ve hazırlanacak rapor üzerinde görüş alışverişinde bulunmuştur. Lord 

FINSBERG görüşmemizde, AKPA Siyasi İşler Komitesi toplantısına Türk 

ve Rum siyasi parti temsilcilerinin çağrılması önerisinin Kömite 

toplantısında görüşüleceğini ve kabul edileceğini umduğunu belirtmiştir. 

Heyetimiz Kıbrıs'a döndükten sonra telefonla temas ettiğimiz 

Komite Sekreteri Sayın SORINAS, Siyasi İşler Komitesinin Haziran 

sonunda yapacağı toplantıya Türk ve Rum parti temsilcilerinin davet 

edilmesine karar verildiğini ve yakında ilgili davet yazılarının 

yazılacağını bildirmiştir.Bu arada Lord FINSBERG'in raporuna, Hazirandaki 

toplantıdan sonra son şeklini vereceğini öğrenmiş bulunuyoruz. Siyasi 

îşler Komitesinin toplantısında daha çok Kıbrıs'taki son durumun 

görüşülmek istendiği, aldığımız bilgiler arasındadır. 

Sayın Başkan Değerli Milletvekilleri, 

Avrupa Konseyinde sesimizi duyurmak için yıllardır Meclis 

Heyetleri Strazbourg'a gitmekte ve kulis faaliyetlerinde bulunmaktadır. 

Yıllardır, yılmadan ve usanmadan sürdürülen bu çabalar sonunda belirli 

sonuçlar vermeğe başlamıştır. 

Meclisimizin Assamble'de temsil edilmesini sağlayamasak da, 

sonunda sesimizi duyurma olanağına kavuşacağımız ümidi doğmuştur. 

Mecliste temsil edilen siyasi partilerimizin AKPA Siyasi işler Komite-

sine resmen davet edilmeleri küçümsenecek bir gelişme değildir. Meclis'te 

temsil edilen partilerin davet edilmesi, seçilmiş ve demokratik bir 

Meclise sahip olduğumuz gerçeğinin nihayet idrak edilmesi olarak da 

değerlendirilebilir. 
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Siyasi partilerimiz kanalı ile bizi daha iyi tanıyacakları, 

demokrasimizin eriştiği düzeyi görüp takdir edecekleri muhakkaktır. 

Siyasi partilerimiz aracılığı ile başlayacak olan ilişkilerin 

gelişmesini ve başka alanlara da yayılmasını beklemek sanırım fazla 

iyimserlik sayılmaz. 

Siyasi partilerimizin katılacağı bu toplantıya Rum siyasi 

partilerinin ayni statü ile ve eşit düzeyde davet edilecek olmaları 

da ayrıca üzerinde durmağa değer bir gelişmedir. 

Eminim ki bu toplantı, Avrupa ülkelerinin, yıllardır sadece 

Rum tarafını dinlemekle işledikleri hatanın farkına varmalarına 

yardımcı olacak ve bu hatayı düzeltmeleri için yol gösterici olacak-

tır. 

Ancak,bu noktada, yaklaştığını sezinlediğimiz bir tehlikeye 

işaret etmeden geçemiyeceğim Kıbrıs Rum tarafı, Avrupa Birliğine 

girerek, Yunanistan'ın da desteği ile avantajlı duruma geçmeğe 

çalışmaktadır. Avrupa Birliğini sorunun içine çekerek bu kanaldan 

baskıların Türkiye üzerinde yoğunlaşmasını sağlamayı amaçlamaktadırlar 

Martinez'le yaptığımız görüşmede, bize Birleşmiş Milletle-

rin Kıbrıs sorununu çözmek için otuz yıldır çaba 

henüz bir sonuç alamadığını söylemiştir.Martinez, bu durumda Avrupanın 

sorunun çözümünde daha etkin rol alması zamanının geldiğini açıkça 

ifade etmiştir. 

Avrupa Konseyi Siyasi İşler Komitesinin Türk ve Rum Siyasi 

Partilerinin temsilcilerini bir araya getirme girişimi, bu yönde 

atılmış bir adım ise, bu konudaki tutumumuzu belirlerken çok daha 

dikkatli olmamız gerekeceği de açıkça ortadadır. 

Değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; beni d i n l e d i ğ i n i z için h e p i n i z e 

t e ş e k k ü r e d e r , saygılar s u n a r ı m . 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Başkan. Gündemimizin gelinen 

bu aşamada gündem dışı konuşmalar bölümüne gelmiş bulunuyoruz. 

Bir gündem dışı konuşma istemi vardır. TKP milletvekili Sayın 

Mustafa Akıncı'nın Kıbrıs sorununda görüşülmekte olan Güven 

Artırıcı önlemler Paketi ile ilgili gündem dışı konuşma istemi 

vardır. İstem yazısını okur musunuz Sayın katip. 

KATİP -

KKTC Meclis Başkanlığına 

Kıbrıs sorununda görüşülmekte olan Güven Artıtıcı önlemler 

Paketi çıkmazla sonuçlanmıştır. Bu konunun Kıbrıs Türk Toplumu 

^açısından önemli sonuçları olacaktır. Bu çok önemli güncel konuda 

gündem dışı bir konuşma yapmak arzusundayım. Gereğini saygılarımla 

arzederim. 

Mustafa Akıncı 

TKP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Akıncı. 

MUSTAF AKINCI (Lefkoşa ) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bilindiği gibi Kıbrıs sorununda iki tane 

temel strateji vardır. İki tane temel anlayış vardır. Bu 

anlayışlardan birine göre Kıbrıs sorununda bugünkü durum 

çözümdür. Bunun dışında herhangi bir arayışa girmeye gerek 

yoktur. Bu mesele 1974'de halledilmiştir. 0 nedenle Kıbrıs 

sorununda ister Mini Paket olsun ister Büyük Paket olsun 

herhangi bir tartışmaya girmeye, görüş yapmaya gerek yoktur. 
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Birinci anlayış budur. Ve bu anlayışın elbette KKTG'de de 

Türkiye'mizde de taraftarları vardır. Bu görüş sahipleri 

vardır. Ve bu görüşlerini de sık sık dile getirmektedirler. 

Bir diğer teır.el anlayış. Hayır Kıbrıs Sorunu bugünkü statükonun 

devamı ile çözülmez. Kıbrıs Sorununda mutlaka iki tarafın da 

kabul edebileceği her iki toplumun meşru hak ve çıkarlarını 

gözetebilecek bir çözüm getirilmelidir anlayışıdır. Bu 

anlayışa sahip olsalar da, olmasalar da bugüne kadar her iki 

toplumun da yönetimine gelenler Kıbrıs Sorununun varlığı 

nedeni ile yani yok farzedilse bile varolduğunun tüm dünyaca 

bilinmesi nedeni ile sürekli olarak masa başında bulmak 

zorunluluğunda kalmışlardır. İnansalar da,inanmasalar da ve 

1974'den sonra hatta ondan önceki süreci de bilirsiniz ama 

1974'den sonra sürekli olarak Kıbrıs Sorunu gündemden 

düşmemiştir. Bunların üzerinde ayrıntıya girmeye gerek yoktur. 

Ama hatırlayacaksınız, bir sürü belgeler masaya konmuştur. Bu 

belgelerden kimileri bir tarafça kabul edilirken,diğer 

tarafça reddedilmiştir. Bir tahtaravalli misali her zaman tu 

konuda birinin kabul ettiğini diğeri reddetmek sureti ile 

çıkmaz bugüne kadar sürdürülmüştür. 
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Bu çıkmazdan nasıl aşılabilir endişesi Gali Fikirler Pake-

etinin 1990' 11 y ı l l a r ı n , 1990, 1991, 1992, bu yıllardaki 

tartışmalarda gündeme geldiğinde iki toplum arasındaki 

ciddi güven bunalımının saptandığı bir kez de Birleşmiş 

Milletler Genel Sekreteri tarafından dile getirildikten 

sonra, olaya genel olarak d e ğ i l , global olarak d e ğ i l , 

bir mini paketle yaklaşmaya yönelinmiştir ve bu yaklaşıma 

her iki tarafın da liderlikleri onay v e r m i ş t i r . Sayın 

Denktaş da onay vermiştir, Sayın Kleridis de onay vermiştir 

ve olay bir mini pakete indirgenerek bir ivme kazandırılma-

ya çalışılmıştır. Tabii olay mini pakete geldiğinde bu 

defa acaba bir salam taktiği mi izlenecek? Peşpeşe yeni 

yeni mini paketler mi önümüze sürülecek kaygıları ortaya 

ç ı k m ı ş t ı r , bu sürecin belli bir aşamasında olayın sürekli 

olarak mini paketlerle izlenmeyeceğini, sadece güven artı-

rıcı önlemler veya güven yaratıcı önlemler paketi ile 

olayın yürütüleceği, ardından da ona paralel kapsamlı 

bir çözüm için uğraşların verileceği konusunda görüşler 

beyan e di lm iş ti r. Genel Sekreterle, Birleşmiş Milletler 

Genel Sekreterliği bu konuyu yeterince aydınlığa çıkarmış-

t ı r . Dolayısıyle önümüzde bir mini paket çki bu mini paketin 

3 tane temel unsuru vardı., Gerçi hep iki temel unsur 

sürekli gündemde tutuldu ama üç unsuru vardı b i 1 i y o r s u n u z . 

Biri M a r a ş , biri havaalanı, biri de 12 ayrı maddeden oluşan 

toplumları birbirine yaklaştırmayı amaç edinen birtakım 

başka maddeler de vardı ama onun üzerinde pek d u r u l m a d ı . 

Hep gündemde Maraş ve havaalanı t u t u l d u . Şimdi bu paket 

dün yapılan müzakerelerden sonra uygulama aşamasına geçile-

meden görüşmeler k e s i l m i ş t i r . Şimdi bu kimine göre bir 

çıkmazdır, kimine göre bir aksamadır, kimine göre bir 

duraksamadır, ama adı ne olursa olsun bu paketin uygulamaya 

geçme şansı bugün için ortadan kalkmış görünmektedir ve 

Birleşmiş Milletler Genel Sekreter Yardımcılarının dünkü 

ifadelerine göre bugün Adadan a y r ı l a c a k l a r d ı r . Hatta dün 

kendilerine sorulan bir soruya karşılık Rum Yönetimi Lideri 

Sayın Kleridis'le bir görüşme dahi y a p m a y a c a k l a r ı n ı , 

Kleridis'in zamanını daha fazla boşa harcamamak gerektiğini 

söyleyerek Türk tarafından ayrılmıştır Sayın C l a r k . 
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Sayın milletvekilleri; şimdi biz Toplumcu Kurtuluş 

Partisi perspektifinden olaya baktığımızda; Kıbrıs'ta 

biraz önce söylediğim iki temel anlayıştan birincisine 

d e ğ i l , yani çözümsüzlüğün devamından yana d e ğ i l , çözümsüz-

lüğün aşılarak Kıbrıs'ta Kıbrıs Türk Toplumunun da meşru 

hak ve çıkarlarını gözetecek bir anlaşmayı isteyen bir 

siyasi bir görüşe sahip olduğumuzdan bugünkü gelinen aşama-

yı şöyle değerlendiriyoruz: Eğer birinci g ö r ü ş e , yani 

çözümsüzlük çözümdür anlayışına sahip o l s a k , işte bu belâ-

dan da kurtulduk, işte bu vartayı da atlattık diye biz 

de burada birtakım sevinç işaretleri beyan e d e b i l i r d i k . 

Ancak olaya şöyle yaklaşıyoruz TKP olarak. Gene bir vesile 

ile bu Kürsüden dile g e t i r m i ş t i m . Bizim hedefimizin ne 

olması gerektiği üzerinde dururken üç istasyonlu bir olay-

dan bahsetmiştim, üç aşamalı bir hedef izlememiz gerek-

tiğinden bahsetmiştim ve demiştim ki; Güven Artırıcı ön-

lemleri uygulatmamak değil, onların uygulatıİması yönün-

de bir hedef, onu sağlamaya yönelik bir politika izleme-

miz lâzım. 
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İkincisi kapsamlı bir çözümü zorlayan taraf olmamız lazım. 

üçüncüsü de Avrupa Birliğinin Kap i s i Rumların tek başına d e ğ i ^ 

her iki tarafın da Kibrisin her iki kesiminin de eş zamanlı 

olarak girmesini hedefleyen bir politika izlememize lazım. Bunu 

geçmiş Rum Yönetiminin hedefinin de şu olduğunu vurgulamıştık. 

Bugün yine vurgulamakta yarar görürüm. Güven Artırıcı önlemleri 

uygulama Rum tarafının değildir. Güven Artırıcı önlemlerin 

uygulanmaması ama uygulanmamasının sorumluluğunun Türk 

Tarafında kalması Rum tarafının birinci hedefi idi. Arkasından 

yapacak olanlar geldi. İki yerin kapısı çalınacaktı bu hedef 

başarıya ulaşırsa. Birincisi Avrupanın Kapısı, ikincisi 

Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi'nin Kapısıdır. Avrupa Kapısı 

Güney Kibrisin tek yanlı olarak Avrupa'ya alınması için 

çalınacaktı. Güvenlik Konseyinin Kapısı da Kıbrıs Türk 

Tarafını ve Türkiye'yi bu olumsuzluklardan dolayı sorunlar 

yaratılması için , daha büyük problemler yaratılması için 

çalışılacaktı. En azından bu durum yani Güven Artırıcı önlemler 

Paketinin uygulanmamasının Türk tarafında olduğunun açıklanması 

istenecekti, net olarak bunun vurgulanması istenecekti. Şimdi 

görüşmelerde olan biten konusundaki hususlarla ilgili bazı 

değerlendirmelerim de olacaktır. Ancak bugün itibarı ile olaya 

baktığımızda bizim olması gereken hedefimiz ve Ruırların hedefi 

bakımından olaya yaklaştığımızda somut gerçeklik Rum tarafının 

istediğinin gerçekleştiğidir. Yani Rum tarafının bu konuda 

bir barışı elde ettiği hedefleri bakımından ortaya açıkça 

koymak gerekir. Bizim bakımımızdan ise, eğer benim söylediklerim, 

bizim stratejimiz ise, bizim hedefimizse bu bakımdan da bir 

başarısızlık sözkonusu olduğu ortadadır. 
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Şimdi Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; üç kamuoyu 

Kıbrıs Sorunu bakımından bizim için hayatidir. Birinci Kamuoyu 

Kıbrıs Türk Kamuoyudur. İkincisi Türkiye Kamuoyudur. üçüncüsü 

Dünya Kamuoyudur. Kamuoyu desteği politikaların başarıya' 

ulaşabilmesi bakımından ön koşuldur. Kamuoyu desteği olmayan 

politikalar elbette ki başarıya gitmesi sözkonusu olamaz. 

Kamuoylarına dönüp baktığımızda kamuoyuna gidinceye kadar 

o yolda işin başında siyasi partiler, demokratik kitle örgütleri, 

çalışanların örgütleri, meslek odaları gibi birtakım önemli 

organların, kurumların varlığı da ortadadır, izlenmekte olar 

ve dün en azından dün için söylenebilecek ve bugün için de 

geçerli olan çıkmaza gelinceye kadar izlenen politika bizim 

bakımımızdan yöntemsel açısından en azından bizim şikayetçi 

olduğumuz bir durumdadır. Defalarca TKP olarak dile getirdik, 

ısrarla talep ettik. Bu konu katılımcı bir anlayışla 

götürülmelidir. Kıbrıs sorunu hepimizin sorunudur. 
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Kıbrıs Sorunu sadece hükümetlerin sorunu d e ğ i l , Kıbrıs 

Sorunu M e c l i s l e r i n , halkın, kitle ö r g ü t l e r i n i n , siyasi 

partilerian de sorunudur ve kamuoyunun m e s e l e s i d i r . Bu 

konuda bir toplumsal katılım sağlanmalı, bu konuda bir 

toplumsal plâtform oluşturulmalı ve bu konu giderek bir 

ulusal plâtforma bile olay d ö n ü ş t ü r ü l m e l i d i r . Bu benim 

yıllardır savunduğum ve hükümet döneminde de daha ilk 

günden başlayarak ısrarla dile getirdiğim bir önemli husus-

t u r . Bu hususa yeterli duyarlılıkla eğinildiğini ne yazık 

ki söyleyemiyorum. Örneğin; tutanaklar Meclis Başkanlığına 

g e l i r , partiler isterse gider orada g ö r ü r , Meclis Başkanın-

dan alır, g ö r ü r . Bu Meclisin iki tane muhalefet partisi 

vardır. Bu muhalefet partilerine bu tutanakları isimlerine 

gönderilmelerini temin e d e m e d i k , üç buçuk ayda temin 

edemedik. İlk g ü n d e n , buradan, bu kürsüden talebimiz o l d u . 

Ne olup bitiyor bu görüşme sürecinin içerisinde? 7'li 

bir dağıtım plânı var, 9'luya çıkarınız bu dağıtım plânı-

n ı , iki partinin liderine de gelsin, zarfların içerisinde 

onlar da okusun, onlar da anında b i l g i l e n s i n l e r , onlar 

da gelişmeleri yakından takip e d e b i l s i n l e r . Bu bir. iyi 

niyet yoksunluğurvdan dolayı olmadı demiyorum ama o l m a d ı . 

Sonuç olarak bu gerçekleşmedi şu veya bu nedenden dolayı 

ama gerçekleşmedi bu t a l e b i m i z , bu haklı isteğimiz, iste-

mimiz g e r ç e k l e ş m e d i . 

İkincisi; toplumsal katılım olsun, partiler bir 

araya g e l s i n , zaman zaman bu konuları Cumhurbaşkanının 

başkanlığında toplantılar d ü z e n l e s i n l e r , bu meseleleri 

konuşsunlar, adım adım gelişmeler nereye doğru gidiyor 

b i l e l i m . Bu son olayda benim son dakika haber alma gibi 

bir durum sözkonusu oldu. Birinde Sayın Başbakan Yardımcısı 

partimizi ziyaret e t t i , onunla bir görüşme y a p t ı k , ikinci-

sinde ben sürekli o l a r a k , ben Sayın Dışişleri Bakanından 

bilgi talep ettim, Bakanlığa giderek kendisi ile görüştüm 

ve bilgi aldım. Şimdi herhalde ulusal m e s e l e l e r , toplumsal 

meseleler bu şekilde götürülmemel i ve kopma noktasına 

gelecek bir olayda partiler, kamuoyu çok daha erken olay-

lardan haberdar olabilmelidir ve olası gelişmelerde katkısını 



-2582 -

koyabilmelidir. Şimdi o kadar çeşitli seçenekler konuşuldu 

ki tabii bizim muhalefet olarak bir sıkıntımız daha var, 

bu sıkıntıyı da biz yaşadık bu süreç içerisinde. Kapalı 

kapılar ardında tabii ki kapalı diplomasi ile bir süreç 

y ü r ü t ü l ü y o r . İşte Derinya yolu mu olsun veya deniz kenarın-

dan bir paralel yol mu a ç ı l s ı n , asker mi d u r s u n , asker 

500 metre öteye mi çekilsin, asker olmasın da polis mi 

olsun, polis o binanın içinde mi dursun, yolun kenarında 

mı baksın? Bütün bunlar tartışılıyor ve biz bunları konu-

şamıyoruz. Şimdi görüşmeler süreci bittikten sonra bunları 

belki daha ayrıntılı olarak konuşabileceğiz. Ama sayın 

mi 1letveki1leri; dikkatinize getirmek istediğim çok çarpıcı 

bir olay daha vardır. 0 da şudur: 

Bu görüşmeler süreci içerisinde iki tane haritanın 

gündeme geldiği biliniyor. Bu haritaları ben bir muhalefet 

lideri olarak bugüne kadar g ö r e m e d i m . Ama bu haritalar 

veya bir tanesi son şekli ile bir gazetemizde yayınlandı 

bu ülkede ve ben bu ülkede grubu bulunan bir partinin 

lideri olarak bu haritaları g ö r m e d i m , iki tane haritadan 

bahsedildi. Bu haritaları ben g ö r m e d i m . Bunlar kabul edi-

lebilecek hususlar elbette değildir veya görüşmeler süreci 

içerisinde basına y a n s ı y a n , yansıtıldığı için bildiğimiz 

bir olay v a r d ı r . Hükümetin iki ortağından bir tanesi Cum-

hurbaşkanına mektup y a z ı y o r , Cumhuriyetçi Türk Partisi 

mektup y a z ı y o r . 
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Bu mektupların iki olduğu, üç o l d u ğ u , dört olduğu basına 

y a n s ı y o r . Bir tanesinde de bir tanesi veya iki tanesi de gene 

bir başka gazetede tam metin olarak bile y a y ı n l a n a b i l i y o r . 

Yani görüşme sürecinin içerisinde bu tür olaylar da y a ş a n ı y o r . 

Bunlar tabii ki toplumsal bir katılımla en azından Mecliste 

grubu bulunan , en azından diyorum Mecliste bulunan partilerin 

en azından Rum tarafının başardığı ölçüler içerisinde. Rum 

tarafından komünist partisinden sağına kadar partiler vardır 

ve Ulusal Konsey istedikleri o t u r u m a , oturuyorlar ve tartışıyor-

lar, k o n u ş a b i l i y o r l a r . Zaman zaman problemleri de oluyor ama 

o masa etrafında bir birlerinin görüşlerini d e ğ e r l e n d i r i y o r l a r . 

E, biz bırakınız haritayı bile görmediğimizi bir yana demek 

ki bu basına yansıdığı ölçüler çerçevesinde söylüyorum. Yani 

mektuplaşmaya kadar varan bir duruma gidildiğine göre orada 

tam anlamı ile sağlıklı bir tartışma ortamı yaradılmıyor d e m e k t i r . 

Veya bazı eksiklikler var d e m e k t i r . Orada bir sorun var d e m e k t i r . 

Mektuplaşmaya kadar işler gidebleceğine g ö r e . 

Kısacası sayın milletvekilleri; muhalefet olarak yeterli 

ve zamanında bilgi sıkıntısını biz bu görüşmeler sürecinde 

y a ş a d ı k , özellikle son d ö n e m i n d e . Yeterli ve zamanında v e r i l m e z . 

Ben arzu ederdim ki bugün bunları bu Mecliste bunları değil 

başka şeyi üzerinde d u r a l ı m . Ancak ne yazık ki bu ciddi eksiliği 

ortaya koymak zorunluluğumuz v a r d ı r . Kamoyları bakımından Türkiye 

Kamuoyu açısından birşeyler söylemek ihtiyacındayım. Çünkü 

bu meselede Türkiye ile bizim yakın ilişki içerisinde olma 

gerekliliğimiz y a t s ı n a m a z . Ancak o da yeterli d e ğ i l d i r . 

Türkiye kamuoyunu oluşturan mekanizmalar vardır. Bunlarda hem 

ciddi eksikliği de ifade etmek isterim. Kıbrıs Sorunundaki 

görüşmeler öyle bir noktaya geldi ki Clinton ile Çiller biraraya 

gelip işte Çiller Kibri s'ı satıyor gibi bir edebiyata 

düştüğü andan itibaren Türk Kamuoyunda, basında maşetleri çekmeye 

başladı bu k o n u d a . Halbuki oralara gelinceye kadar çok şeyler 
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o l u y o r d u . Çok temaslar y a p ı l ı y o r d u . Çok görüşmeler y a p ı l ı y o r d u . 

Ancak Türkiye Kamuoyu da bunlardan habersizdi. İnanın yeterli 

bilgiye sahip olması gereken siyasi örgütlenmeler de yeteri 

kadar bu olayların içerisinde olmadıklarını g ö s t e r m i ş l e r d i r . 

Birtakım tavırlardan bunu da a n l ı y o r u z . Türkiye'de bu olayın 

da hamasi nutuklardan kurtarılması g e r e k i r . Bu da gene bizlere 

düşen önemli bir g ö r e v d i r . Çünkü bu bizim ana m e s e l e m i z , bizim 

temel m e s e l e m i z d i r . 0 nedenle sadece ve kritik olay olacak 

ve kritik olayla beraber birkaç gün bu sorun manşetlerden 

inmeyecek, sonra gene kış uyukusuna y a t a c a k . Bunun elbette 

sakıncaları v a r d ı r . Bunun elbette zararları v a r d ı r . Dünya kamu-

oyuna gelince; sayın milletvekilleri dünyada yalnız y a ş a m ı y o r u z . 

Kıbrıs Türk halkı dünyaya açılmak z o r u n d a d ı r . Kıbrıs Türk 

Halkı haklı olduğunu dünyaya anlatsın ve dünya d e s t e ğ i n i , 

dünya kamuoyunun desteğini de yanına çekmek zorundadır. 

Hem haklıyız, hem suçlanıyoruz. Hem haklıyız, hem meselemizi 

Türk Kamuoyuna da yeterince anlatamıyoruz. Hem h a k l ı y ı z , hem 

dünya kamuoyuna meselelerinizi mal e d e m i y o r u z . Onların 

desteğini yanımıza ç e k e m i y o r u z . Hakları gasbedilen taraf 

bu ülkede Kıbrıs T ü r k l e r i d i r . Rum tarafının havaalanında, 

Lefkoşa Havaalanında uçup uçmaması önemli bir mesele d e ğ i l . 
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Larnaka'dan uçuyor, Baf'tan uçuyor. Dünyaya girebiliyor, 

açılabiliyor. Biz gidemiyoruz. Bizim önümüz tıkalı. Burda 

büyük bir haksızlık yapılıyor Kıbrıs türküne. Bunu sağlaması 

gereken, bunun yolunu açması gereken taraf biziz. Bunu yaparken, 

dünya kamuoyu desteğine ihtiyacımız var. Onu, ne isterlerse 

yapsınlar hiç önemli değil. Bu açıdan kurtulduk, varsın 

yarın Rumu Avrupa Birliğine alsınlar, o zaman tam da taksim 

olur bu ada, ne güzel diye düşünecek taraf biz değiliz. 

Bu şekilde davranacak halimiz yoktur. 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; şimdi Rum tarafının 

ne istediği belli. Bizim ne istediğimiz bu konuda nasıl 

politikalar üretmemiz gerektiği, hele bu gelinen aşamadan 

sonra ne şekilde adımlar atılması gerektiği konusunda çok 

serin kanlı ve acilen bir değerlendirmeye ihtiyacımız vardır. 

Benim böylesi bir günde yeterli ve zamanında bilgiden tam 

anlamı ile ayrıntılardan yoksun olduğumuz bir ortamda çok 

daha ayrıntıya giren sözler sarfetmem mümkün değil. Ama 

yansıtılabildiği kadarı ile görünen odur ki pürüzlü olarak 

ortada duran dört maddeden bazılarında sorun aşılabilirdi. 

Aşılamadı, örneğin; yansıdığı için bir gümrükler meselesinde 

sorunun aşılabileceği bilgimize gelmiştir. Ama konu sadece 

onunla sınırlı değil. Başka konular da elbette vardır ve 

bunlar da görüşmelerde tartışılabilir ve çıkış yolları da 

bulunabilirdi diye düşünüyorum. Dha önce yaptığım açıklamalarda 

da gelinenaşamada çıkış yollarının her iki tarafın da politik 

istekliliği ile elbette aşılabileceği inancımı defalarca 

vurguladım. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ancak bu noktada 

gözardı edemeyeceğimiz bir başka taraf daha vardır. Konu 

yalnız iki taraf meselesi değil. Bir de bu dolaylı görüşmeleri 

yürüten taraf vardır. 0 da Birleşmiş Milletler Sekretaryasıdır. 

Rum tarafının ne istediği belli. 0 konuda benim hiç bir 

tereddütüm yok. Maalesef de bu sonuçla istediğinin ilk halkasını 

elde etmiş oluyor Rum tarafı. Ancak Birleşmiş Milletler 

Sekretaryasının bu görüşmeler süreci içerisinde izledikleri 

tutum, isledikleri yöntemin de birtakım mahzurlu yanları 

olduğu açıkça görülmektedir, örneğin; bu biraz önce 
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göremediğimi söylediğim, bana, yalnız basında gördüğümüz 

var, biri de yalanlamadığına göre basında çıkan harita meselesi 

var. Eğer Birleşmiş Milletler Sekreteryası bir gün bir başka 

harita, ertesi gün bir başka haritayı masaya koyarsa orda 

Birleşmiş Milletler Sekretaryasının ciddi hatası var demektir. 

Eğer taraflara bir gün başka metin, ertesi gün bir başka 

metni getirirse, ortada ciddi hatalar var demektir. Bir 

gün foreing airlines, yani yabancı havayolları, bir başka 

gün Cyprus Air Lines, Kıbrıs Havayolları şeklinde pakette 

tadilatlar yapar, tarafların her ikisinin de onayını sağlamadan 

tadilatlar yapar ve bu konuda da çok tadilatlar olursa, orta 

yolların aranıp bulunmasına yardımcı olmazsa, orada elbette 

ciddi sorunlar var demektir. 

Şimdi bütün bunları söyledikten sonra, üzerinde 

durulması gereken taraf şudur. 
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BAŞKAN - Sayın Akıncı eğer uzayacaksa normal süreyi 

a ş t ı n ı z , çok a ç t ı n ı z . 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - T o p a r l ı y o r u m . 

BAŞKAN - Dolayısıyla genel kurulun onayı g e r e k e c e k t i r . 

Toparlarsanız. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Toparlıyorum Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Çok teşekkür e d e r i m . 

MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Sayın B a ş k a n , değerli millet-

vekilleri; burada kuşkusuz ki yapılması gerekenler v a r d ı r . 

Bu gelinen aşamada benim yaptığım değerlendirme ve bu değer-

lendirmeler ışığında bugünden itibaren izlenmesi gereken yöntem 

konusunda elbette farklı düşünceler o l a b i l i r , farklı yaklaşımlar 

olabilir. Ancak benim üzerinde hassasiyetle durduğum konu, 

Kıbrıs Türkü bu günkü bu statükodan zarar görmektedir ve yapmış 

olduğu görüşmeler sürecinde ne yazık ki haklılığını kabul 

e t t i r e m e m i ş t i r , en azından bugün itibarı ile Birleşmiş Milletler 

Sekreteryasına ve öyle görünüyor ki o sekreteryanın arkasında 

da daimi üyeler, Güvenlik Konseyi ve diğer üyeler yer alacak-

lardır. Bunun Kıbrıs Türk toplumuna elbette getireceği birtakım 

faturalar vardır, birtakım bedeller vardır ve en önemlisi 

eğer Rum tarafı Avrupa Birliğine tek taraflı olarak haksız 

bir şekilde girmeyi başarırsa bunun getireceği birtakım olumsuz 

sonuşlar o l a c a k t ı r . Bütün bunları değerlendirerek birinci 

yapılması gereken iş bu yeterince olmayan iletişimi s a ğ l a m a k . 

Bu toplumsal platformu oluşturan ve bu toplumsal platformdan 

ulusal bir platforma yönelme ve Kıbrıs Sorununda haklılığımızı 

bıkmadan, usanmadan her platformda dünya kamuoyunun da önemini 

hiç gözardı e t m e d e n , ne yaparsak yapalım bu dünye Hristiyan 

dünyasıdır, Müslümana hak tanımazlar saplantısına g i r m e d e n . 
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Evet Birleşmiş Milletler Bosrıa-Hersek
1

 te yüz aklandıran bir 

peformans g ös te rm ed i. Doğrudur bütün bunlar ama biz hiçbir 

saplantıya kendimizi kaptırmadan mutlaka ve mutlaka acil bir 

değerlendirme yapmak ihtiyacındayız. Bu değerlendirmemizi 

hem toplumsal ölçekte, hem ulusal ölçekte yapmak zorundayız 

ve dünya kamuoyunda aşmak z o r u n d a y ı z . Beni sabırla dinlediğiniz 

için hepinize teşekkür e d e r i m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın A k ı n c ı . Sayın millet-

vekilleri; Sayın Akıncı konuşmaları içerisinde Kıbrıs konusu 

ile ilgili, görüşmelerle ilgili tutanaklar hakkında kendi 

partilerine veyahutta parti görevi i 1lerine bu tutanakların 

gönderilmediğini söylemişler. Ancak bu bir Danışma Kurulu 

toplantısında gündeme getirilmiş ve bu güne kadar uygulanan 

yöntemin aynen devam etmesi şeklinde bir görüş ortaya ç ı k m ı ş t ı . 

Bu nedenle ilgili milletvekillerinin bu tutanakları Meclis 

Başkanlığından istedikleri zaman talep e d i p , görebilecekleri 

kararı ortadadır. Bunu da genel kurulun bilgisine getirmiş 

olayım. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 da yeterli 

olmuyor. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri bu aşamada herhalde 

Hükümet, Sayın Hükümet yanıt vermek ihtiyacı düşecektir kendi-

lerine söz v e r e c e ğ i m . Buyurun Sayın ö z g ü r . 

DEVLER BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR- Sayın 

Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Akıncı'ya teşekkür 

ederiz iyi bir değerlendirme y a p t ı l a r . Değindikleri konulara 

ben de kısa da olsa değinmek istiyorum. Birkaç noktayı vurgulamak 

istiyorum. Sayın Akıncı vurguladılar ve dediler ki gerek Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde o l s u n , gerekse Türkiye Cumhuriyetinde 

olsun iki tane ana görüş v a r d ı r . Bir tanesi: 
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Bir tanesi Kıbrıs Sorunu 1974'te çözümlendi. Diğeri; hayır, 

Kıbrıs Sorunu henüz çözümlenmedi. Kıbrıs Sorununun karşılıklı 

kabul edilebilir bir çözüme gereksinmesi vardır. Biz, Hükümet 

olarak ikinci görüşü benimsiyoruz. Yani iki tarafın da kabul 

edebileceği bir çözüme ihtiyaç vardır. Bu anlayış içinde 

olduğumuz içindir ki 1977 ve 1979 üst Düzey Andlaşmaları 

temelinde toplumlararası görüşmelerin devam etmesi gerektiğini 

Hükümet Programında çok açık biçimde vurguladık ve bu görüşe 

bağlı olarak, bu yaklaşıma bağlı olarak Hükümetimiz Güven 

Artırıcı önlemler Paketine evet demiştir. Hükümetimiz Güven 

Artırıcı önlemler Paketine evet derken, Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı Sayın Denktaş da buna paralel olarak, 

o da benimsemiştir Hükümetin bu tutumunu, bu politikasını 

ve Güven Artırıcı öblemler Paketinin nasıl hayata geçirileceğine 

ilişkin bir andlaşmaya varma amacı ile dolaylı görüşmeler 

zamandır sürdürülmektedir. Sayın Akıncı'nın dediği doğrudur. 

Dünkü görüşmelerden sonra Paketin uygulamaya geçme şansı 

bugün için ortadan kalkmıştır. Tamamen ortadan kalkmamıştır. 

Bugün için ortadan kalkmıştır. Biz, Hükümet olarak işte 

iyi ki bu film koptu, bu oyun bozuldu ve biz de bu beladan 

kurtulduk anlayışı içinde değiliz. Böyle bir tutumumuz kesinlikle 

yoktur. Görüşmeler neden akamete uğradı ve Güven Artırıcı 

önlemler Paketinin bugün için uygulanmamasının, ya da uygulana-

mayacağının sorumluluğunu Kıbrıs Türk tarafına yüklemek isteye-

cekleri ortadadır, bellidir. Fakat biz, bu durumun neden 

ortaya çıktığını, bu filmin neden bu şekilde koptuğunu sanırım 

gayet rahatlıkla dünyaya anlatabiliriz. Klerides kendi çizdiği 

strateji, saptadığı strateji doğrultusunda bugün için başarıya 

ulaşmış görünebilir, işte görüşmeler bitsin, bunun sorumlu-

luğunu Türk tarafına yükleyelim ki biz de, yani onlar Kıbrıs 

Rum tarafı, Avrupa Birliği
1

 ne tek taraflı girebilsin gibi 

bir strateji saptamıştı. Bunu daha önce de bu kürsüden ifade 

etmiştik. 0 doğrultuda bu aşamada gelinen aşamada başarı 

sağlamış gibi görünebilir. Ama acaba gerçekten durum öyle 

midir? Ortada açık bir yöntem hatası vardır. Anlaşılamayan 
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konular, anlaşmazlık noktaları son derece sınırlı dört noktada 

toplanabilir. Bir tanesi Maraş'a Güneyden nasıl ulaşacağı. 

Yani Rumlar M a r a ş
v

a Güneyden hangi koşullarda ulaşacaklar, 

diğeri harita konusu. Bir diğeri havaalanının, Lefkoşa Ulus-

lararası Havaalanının nasıl kullanılacağı. Kıbrıs Türk Hava 

Yollarının, diğer hava yollarının, Kıbrıs Hava Yolları bu 

havaalanını nasıl kullanacaklar ve gümrükler konusu. 
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Belli başlı anlaşmazlık noktaları b u n l a r d ı r . Dünkü görüşmeler-

de Genel Sekreterin özel Temsilcisi Maraş'a Güneyden Rumlar 

nasıl ulaşacaklar konusunu getirdi ve bunu öncelikle halledelim 

d e d i . Kıbrıs Türk tarafı olarak elbette bu konuyu da hallede-

cağiz, görüşeceğiz d e d i k . Değişik seçenekler sunduk ama bu 

seçenekler karşılıklı olarak t a r t ı ş ı l ı r k e n , harita konusunda 

Rum tarafı ne d ü ş ü n ü y o r , Lefkoşa Uluslararası Havaalanın konumu 

hakkında Rum tarafı ne düşünüyor? Kıbrıs Türk Hava Yolları 

açısından Kıbrıs Hava Yollları açısından birtakım pürüzler 

var, bu konuda Rum tarafı ne d ü ş ü n ü y o r , Birleşmiş Milletler 

ne düşünüyor? Gümrükler konusunda Rum tarafı ne d ü ş ü n ü y o r , 

Birleşmiş Milletler ne düşünüyor dediğimiz z a m a n , onları sonra 

görüşürüz d e d i l e r . Genel Sekreterin özel T e m s i l c i s i . 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kendi işini 

görecek ondan sonra. 

ÖZKER ÖZGÜR (Devamla) - Güven Artırıcı önlemler paketi 

adı üzerinde P a k e t . Hepsini birlikte ele a l m a m ı z , sonuçlan-

dırmamız lâzımdır. Güney'den Maraş'a nasıl ulaşılacağı konusunu 

elbette aşacağız, ortada pürüzler var ama diğer konularda 

da pürüzler v a r . Karşı taraf diğer konulardaki konumunu bilmeden 

Kıbrıs Türk Tarafı olarak biz sadece bir konu üzerinde nasıl 

bir yaklaşım içine girebildik? Yani Kıbrıs Türk tarafını Bir-

leşmiş Milletler tek bir konuya hapsetmeye ve manevra a l a n ı n ı , 

Kıbrıs Türk Tarafının manevra alanını bir konunun içinde 

sınırlamaya ne hakkı vardır? İşte bu yöntem konusundan, bu 
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yöntemin yaniışl ığından ötürü bu film burada k o p t u . Ama bu 

düzelti lebi 1 ir. Kıbrıs Türk tarafı başından beri esnek davran-

m ı ş t ı r . Kıbrıs Türk tarafı başından beri yapıcı d a v r a n m ı ş t ı r . 

Şimdi Hükümet Koalisyon H ü k ü m e t i d i r . Cumhuriyetçi Türk Partisi 

kendine Özgü bir p a r t i d i r , Demokrat Parti kendine özgü bir 

partidir. Ama bir Koalisyon Protokolunda a n l a ş m ı ş l a r d ı r . 

Görüşmeci Sayın Denktaş da kendine özgü bir p o l i t i k a c ı d ı r . 

0 nedenle bu üç öğenin her konuda aynı görüşte o l m a l a r ı , aynı 

yaklaşım içinde olmaları beklenemez, bu mümkün d e ğ i l d i r . Ben 

Cumhuriyetçi Türk Partisini temsilen bu görüşmelere k a t ı l ı y o r u m . 

Görüşmeler süreci içinde görüşmelerde g ö r ü ş ü l e n , tartışılan-

ları partime t a ş ı y o r u m , parti organlarıma t a ş ı y o r u m , parti 

organlarım süreci d e ğ e r l e n d i r i y o r u z , değişik aşamalarda parti 

organları adına Sayın Cumhurbaşkanına değişik aşamalarda partinin 

ne düşündüğünü iletiliyor, a k t a r ı l ı y o r . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Hoca o zaman 

UBP ve TKP'nin suçu ne? Bu bilgilerden mahrum o l m a y a . 

ÖZKER ÖZGÜR (Devamla) - Bu zaman zaman yazılı o l u y o r , 

zaman zaman sözlü o l u y o r . Yani Cumhuriyetçi Türk Partisinin 

görüşmeler sürecine ilişkin görüşlerini zaman zaman Sayın 

Cumhurbaşkanına y a z ı l ı , ya da sözlü aktarması ortada bir sorun 

olduğu anlamına gelmez. Yani bu yorum sanırım biraz zorlama 

bir y o r u m d u r . 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden) - Benim yorumum 

değil o. Basında çıkan yorumlar. 

ÖZKER ÖZGÜR (Devamla) - H a , basında. Tamam, olabilir. 

Tabii basın da özgürdür. Kendine göre birtakım yorumlar 

yapacaktır. Bunlar olağan şeylerdir. 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yerinden) - Hoca da özgürdür. 

ÖZKER ÖZGÜR (Devamla) - Evet, bizim de soyadımız özgürdür. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Aynı Salih gibi. 

ÖZKER ÖZGÜR (Devamla) - Evet. Şimdi gelinen aşamada 

tabii ne yapmalıyız, ben Sayın Akıncı'ya katılıyorum. Kıbrıs 

Sorunu toplumsal bir sorundur ve bu sorun da konsensüslarla 

ilerlersek>daha sağlıklı ilerleyebiliriz. Daha olumlu sonuçlara 

varabiliriz. O nedenle bütün partilerin katılımını, hatta 

yani parlamento içinde ve parlamento içinde olmayan, parlamento 

dışında olan partilerin de katılımını şu ya da bu şekilde 

sağlamakla konuyu değişik aşamalarda enine boyuna birlikte 

tartışmak lazımdır ve hali ile tabii bugüne kadar izlediğimiz 

o yapıcı tutumu sürdürmemiz gerekiyor. Ortada bir yöntem 

hatası vardır. Bu açıktır, sarihtir. Fakat unutmamak gerekir 

Kıbrıs Sorunu uzun yıllardır Birleşmiş Milletler şemsiyesi 

altında tartışılmaktadır ve Kıbrıs Sorunu bir çözüme ulaşacaksa, 

yine Birleşmiş Milletler şemsiyesi altında ulaşacaktır. 

Bu nedenle bu gerçekliği, yani Birleşmiş Milletlerle daha 

uzun süre birlikte olmamız gerçekliğini gözardı etmeden ve 

duygusallığa kapılmadan soğukkanlılıkla, bu durumu hem Birleşmiş 

Milletlere, hem de Birleşmiş Milletlere üye Ülkelere, yani 

hem örgüte, hem Birleşmiş Milletlere üye ülkelere soğukkanlılıkla 
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anlatabilmeliyiz. öfkeye kapılmamalıyız. Çünkü öfke ile 

kalkan zararla oturur. Bunu hiç gözardı etmemeliyiz. Aşırı 

uçkun tavırlar içine girmeden, duygusallığa kapılmadan, ama 

kararlılıkla durumu bütün dünyaya anlatabiliriz. 

Dediğim gibi hep esnek olduk. Yapıcı olduk. Bu 

tavrımızı sürdürürsek, katılımcı demokrasi anlayışı içinde 

bütün partilerin bu sürece katılmalarını sağlayabilirsek, 

sonunda başaracağımıza inanıyorum. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Devlet Bakanı. 

Sayın milletvekilleri;.. Söz mü istiyorsunuz Sayın 

Bakan? 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI ATAY A . RAŞİT (Yerinden)* 

Evet Sayın başkan. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

ATAY A. RAŞİT (Yerinden)(Devamla) - Teşekkür ederim 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI ATAY A. RAŞİT - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; konu ile ilgili ilerleyen saatti 

de dikkate alarak fazla zamanınızı almamaya çalışarak bir-iki 

hususa ben de değinmek istiyorum. 

Güven yaratıcı önlemlerle ilgili müzakere sürecinin 

akamete uğramasının arkasındaki esas temel neden nedir? Sanırım 

buna doğru bir teşhis koyabi1irsek, bunu doğru tespit edebilirsek 

zaten olayın sadece güven yaratıcı önlemlerle ilgili olarak 

değil, Kıbrıs Meselesinin çözümsüzlüğünde yatan temelde, 

esas nedeni de ortaya çıkarmış olacağız. Nedir bu çözümsüz-

lüğün ve anlaşma sağlanamamasının temel nedeni? 
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Bu Kıbrıs Rum tarafının tüm ada üzerindeki hakimiyet iddiası 

ve bunun sonucu olarak yine tüm adanın meşru hükümeti olması 

konusundaki ısrarıdır. Kıbrıs Rum tarafı ister güven yaratıcı 

önlem o l s u n , isterse herhangi başka bir görüşme olsun bütün 

olaya bu aşıdan ve bu kriterden y a n a ş m a k t a d ı r . Bu iddia ve 

ısrarlarının doğal sonucu olarak güven yaratıcı önlemlerin 

uygulanması ile ilgili t e k n i k , pratik konulara girildiğinde 

bu yaklaşım ister istemez bu prosedürü tıkamakta ve zora sok-

m a k t a d ı r . Bir örnek vermek g e r e k i r s e . Lefkoşa Havaalanının 

kullanımı ile ilgili olarak orjinal paket ve Uluslararası 

Havaalanının yabancı uçakların kullanılabileceği ve buna Türkiye-

de t e s ç i l l i , kayıtlı uçakların da bu haktan yararlanabileceği 

açık seçik ifade edilmiş olduğu halde, müzakere süreci esnasında 

belge olmayan belge, kâğıt ismi ile masada önümüze konan 

21 Mart tarihli düşünceler manzumesinde gördük ki biraz önce 

diğer konuşmacıların da ifade ettiği gibi o paragrafdaki tırnak 

içindeki "foreing" yabancı sözcüğü çıkarılmış ve yerine 

Kıbrıs'ta kayıtlı hava yolları ifadesi k o n m u ş t u r . Bundan amaç 

Cyprus Airways olarak bilinen hava yolunun yine Rum Hava Yol-

larının Lefkoşa Havaalanını kullanmasına imkân sağlamaktı. 

Oysa ki bu eksersizin temel hedefi bir yanda Maraş'ta hak 

sahibi olan Rumların iddialarını da yerlerine dönmelerini 

sağlarken, öteki taraftan Kıbrıs Türk Toplumunun yıllardır 

karşılaştığı engelleri ortadan k a l d ı r m a k , onları hafifletmek 

ve dış dünya ile Kıbrıs Türk Halının direkt bağlantısını sağ-

lamaktı. Dolayısıyla havaalanındaki Kıbrıs Türk Hava Yollarının 

konumu belli oldu ki Rum Hava Yollarına endekslenmeye çalışılı-

y o r . Yani Rum Hava Yolları oraya g e l e c e k , zaten onların ambargo-

lardan dolayı herhangi bir sıkıntıları olmadığı için, diyecek 

ki ben sadece İngiltere'ye, bir de belki italya'ya veya 

Avusturya'ya uçuş y a p a r ı m . 0 zaman önümüze başka sorunlar 

çıkaracaklar, diyecekler ki mütekabiliyet esasına göre siz 

de ingiltere ve Almanya'ya gidebilirsiniz sadece. 
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Peki bu eksersisin amacı bu muydu? Bilahare bunun daha da 

ötesine gidilerek Lefkoşa Havaalanına gelecek olan Rum Hava 

Yollarının Larnaka'daki yasal statüsü ile gelmesi istendi. 

Bu ne demektir? T a n ı n a n , meşru bilinen Kıbrıs Cumhuriyeti 

milli hava yolu olarak g e l e c e k . Nerde e ş i t l i k , nerde 

m ü t e k a b i l i y e t , nerde denge? Kıbrıs Türk Hava Yolları bir üçüncü 

ülkenin istanbul'da kayıtlı bir şirket Rum Hava Yolları Kıbrıs'ın 

meşru hükümetinin hava y o l u . Böyle ciddiyetsizlik o l m a z . Olaya 

böyle yaklaşırsak yalnız güven yaratıcı ö n l e m l e r l e , genel 

kapsam içerisinde bir noktaya gitmek mümkün d e ğ i l d i r . Bu 

ada üzerinde temel etnik farklılığı olan iki ayrı halkın siyasi 

eşitliğinin temel bazda kabul edilmesi lazım. 
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Bu kritere oturtulmadığı sürece, ister Güven Yaratıcı önlem 

olsun, isterse genel çerçevedeki görüşmeler olsun, masada bir 

çözüme ulaşmak, maalesef mümkün görülmemekte ve çok zor olmaktadır. 

SALÎH MtROĞLU (Girne) (Yerinden) - 0 zaman da çözümsüzlük 

çözüm olur Sayın Bakan? 

ATAY AHMET RAŞtT (Devamla) - Bunu eşit siyasi statüye 

sahip iki toplumun olduğunu zaten Birleşmiş Milletler Güvenlik 

Konseyinin muhtelif kararlarında vurgulanmıştır. Ada üzerinde 

eşit siyasi statüye sahip iki ayrı halk olduğu, iki ayrı toplum 

olduğu vurgulanmıştır. Bu kriteri Rumlar hiçbir zaman dikkate 

almamaya ve bunu gözardı ederek görüşmeleri sürdürmeye çalışmak-

tadırlar. 

Güven Yaratıcı önlemlerin akamete uğratılmasındaki 

diğer unsurlar da, -bir, iki tanesine kısaca temas edip toparla-

mak istiyorum- niyet meselesidir. îki taraf masaya oturduğunda, 

iyiniyetle ve bir sonuca ulaşma düşüncesi ile hareket etmesi 

gerekir. Rum tarafının bu konudaki niyetini ben kendi sözlerimle 

değil, Sayın Klerides'in sözleri ile anlatmak istiyorum. 

Sayın Klerides, 25 Nisan tarihli basın özetlerinde 

çıkan, bir önceki günkü RtK ekibi ile, yani Rum Radyo-Televizyon 

ekibi ile yaptığı bir söyleöideki iki pasaja da değinmek istiyorum. 

Sayın Klerides diyor ki: "Biz zamanında Karpaz'la ilgili olarak 

doğru adımlar atmış olsaydık ve Karpaz'ı elde etseysik, Kıbrıs 

Sorununun bugünkü durumu nasıl olacaktı? Karpaz elde bir olarak 

bizim olmaz mıydı? Ben, Karpaz ile ilgili üçüncü Viyana Anlaşma-

sını imzaladığımda, herkes buna saldırmıştı. Bugün ise herkes 

bu anlaşmanın uygulanmasını istiyor." 

Ve devam ediyor Sayın Klerides. Diyor ki: "Maraş'la 

ilgili bir anlaşma ile Kıbrıs Sorunu çözümlenecek olursa, Türk 

tarafı bunu sevinçle karşılar. Çünkü o zaman Omorfo'yu da vermek, 

başka topraklar da vermek durumunda olmayacaktık." 
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Bunu, bütün dünya tarafından başkan olarak kabul edilen 

meşru bir hükümetin bu görüşmelerdeki görüşmecisi açık seçik 

beyan ediyor. Bu ifadeler, Güven Yaratıcı önlemler Paketinin 

Rum tarafı açısından bir Maraş'ı alma egzersizinden öteye bir 

egzersiz olmadığının açık seçik ifadesidir. 

Sayın Klerides, söyleşisinin bir başka yerinde de 

şunu ifade ediyor: "Ben şuna inanıyorum ki, Kıbrıs'ın Avrupa 

Birliğine kabul edileceği belli olunca, durum çok değişecektir. 

Onun için biz önümüzdeki Ocak ayına kadar davranışlarımıza 

dikkat etmeliyiz. Bilindiği gibi, Avrupa Birliğine yaptığımız 

başvuru, önümüzdeki Ocak'ta yeniden gözden geçirilecektir. 

Bize açık seçik bir şekilde bildirmiş bulunuyorlar ki, Kıbrıs 

Sorunu üzerindeki görüşmelerde ilerleme kaydedildiği takdirde, 

Avrupa Birliğine girişimiz için hazırlık görüşmelerine başlana-

caktır. İlerleme kaydedilmediği takdirde, eğer bundan biz sorumlu 

değilsek, Avrupa Birliğine girişimiz için hazırlık görüşmelerine 

yeniden başlanacaktır. İlerleme kaydedilmemesinin sorumluluğunun 

bize ait olmaması önemlidir' diyor. 

Biraz önce ifade ettiğim hususla bunu lütfen birbirine 

bağdaştırdığınızda, yani Klerides açık seçik diyor ki, Güven 

Yaratıcı önlemler Paketi bizim için bir Maraş'ı alma egzersizi 

idi. Bu egzersiz müspet sonuçlanırsa ne alâ. Yok eğer müspet 

sonuçlanmazsa, ama öyle bir şekilde sonuçlanması lâzım ki, 

Türk tarafı suçlu taraf olarak masadan kalksın, gitsin. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - İstediği oldu 

işte. 

ATAY A . RAŞİT (Devamla) - A ç ı k , seçik ortaya koydukları 

b u d u r . Bu yaklaşım ve bu mentalite içerisindeki insanlarla 

ne kadar iyi ftiyetli olursanız olunuz, belli bir noktaya 

kalıcı ve adil bir noktaya olayı götürmeniz çok z o r d u r . 

Ve özellikle bu süreç içerisinde dediğim gibi ister güven 

yaratıcı olsun, ister kapsamlı çözüm o l s u n , Türk t a r a f ı , 

Kıbrıs Türk tarafı olarak, hangi hükümet başta olursa o l s u n , 

hangi parlamento yapısı olursa olsun sanırım bu gelişmele-

rin ve bu o l a y l a r ı n , bu göstergelerin bize tecrübe olması 

lâzım ve Kıbrıs Türk Halkını 74 öncesi koşullara g ö t ü r e c e k , 

götürebilecek herhangi bir riske kesinlikle girmekten kaçın-

mak lâzım. Oysa ki Rum tarafı şu anda hâlâ daha 74 önceki 

koşulların hayali ve düşüncesi içerisinde o l d u ğ u n u . . . 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Bu Ulusal Birlik 

Partisinin t e z i d i r . 

ATAY A . RAŞİT (Devamla) - Sayın Klerides a ç ı k , seçik 

ifade e t m i ş t i r . Bunu Yüce Kurulun bilgisine getirmeyi görev 

saydım. Teşekkür e d e r i m . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sağolun Sayın Bakan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B a k a n . 

Sayın milletvekilleri; gelinin bu aşamada onaya ve 

bilgiye sunuş işlemleri yapılmadan ö n c e , kaldığımız yerden 

devam etmek üzere oturuma 15.00'e kadar ara veriyorum. 

Teşekkür e d e r i m . 

Kapanış Saati: 13.50 
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DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılış Saati: 17.15 

BAŞKAN: Ayhan Halit ACARKAN 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet M e c l i s i n i n , 

III'öncü Dönem, 1
 1

 inci Yasama Y ı l ı n ı n , 26'ncı B i r l e ş i m i n i n , 

4'üncü Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapıla-

caktır. Buyurun e f e n d i m . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; şimdi onaya ve bilgiye sunuş 

işlemleri y a p ı l a c a k t ı r . 

Okutulup Onaya Sunulacaklar bölümünde: 

1. Başbakanlığın, özürlüleri Koruma ve Rehabilite 

(Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine 

ilişkin T e z k e r e s i . 
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KATİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

Sayı: BB/11/94-32 27.4.1994 

Konu: ivedilik 

KKTC Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

İLGİ: 20 Nisan 1994 tarih ve BB/11/94-32 sayılı y a z ı m ı z . 

İlgi yazımızla sunulan özürlüleri Koruma ve Rehabilite 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, özürlü yurttaşlarımızın korunup 

rehabilite edilmeleri a m a ç l a n d ı ğ ı n d a n , tasarının süratle yasallaş-

ması gerekli g ö r ü l m e k t e d i r . 

Bu n e d e n l e , Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 8 6 ( 1 ) maddesi 

u y a r ı n c a , sözkonusu yasa tasarısı için ivedilik kararı verilmesi 

hususunda gereğini saygılarıma istirham e d e r i m . 

BAŞKAN - Sayın milletvek 

isteyen var mı? Y o k t u r . Onayınıza 

Kabul e t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . 

2 . B a ş b a k a n l ı ğ ı n , Yüksek 

ve Daimi Seçmen Kütükleri Bürolar 

Esasları) Yasa Tasarısı hakkında 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

İleri; Tezkere hakkında konuşmak 

s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . 

Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Seçim Kurulu Genel Sekreterliği 

nın (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

vedilik ö n e r g e s i . 

Okur musunuz lütfen? 
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KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 
i 

Sayı: BB/ 11 /94-S3 29.4.1994 

Konu: İvedilik 

KKTC Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

İLGİ: 27.4.1994 tarih ve BB/11/94-53 sayılı y a z ı m ı z . 

ilgi yazımız ekinde iletilen "Yüksek Seçim Kurulu 

Genel Sekreterliği ve Daimi Seçmen Kütükleri Bürolarının (Kuruluş, 

Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı" seçim bölgelerinde 

seçimin veya halkoylamasının düzenle yürütülmesini sağlamak 

amacına yönelik olduğundan bir an önce yasalaşması gerekli 

g ö r ü l m e k t e d i r . 

Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 8 6 ( 1 ) 

maddesi uyarınca ivedilik kararı verilmesi hususunda gereğini 

saygılarımla istirham e d e r i m . 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Sayın milletvekilleri; ivedilik 

önergesi hakkında söz isteyen var mı? Y o k t u r . Oylarınıza s u n u y o r u m . 

Kabul e d e n l e r ? . . . Kabul e t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oybirliği ile 

kabul e d i l m i ş t i r . 

3. B a ş b a k a n l ı ğ ı n , bazı yasa tasarıları için ivedilik 

t e z k e r e s i . 

Buyurun e f e n d i m . 
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KUZEY KIBRISI TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞÖAKANLIÖI 

Sayı : 

Konu : 

BB/11/94-34-35-36-37-38-39-40-41-42 

43-44-45-46-47-48-49-50-51-52 

İvedilik. 
Lefkoşa, 

29.4.94 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

i 

İlgi: 27.4.1994 tarih ve. 11/94-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-

46-47-48-49-50-51 ve 52 sayılı yazılarımız. 

llgi'de kayıtlı yazılar ekinde sunulan "Kültür Dairesi, 

İlköğretim Dairesi, Mesleki Teknik Öğretim Dairesi, K.T. Devlet 

Tiyatroları Dairesi, Yüksek Öğrettim ve Dış ilişkiler Dairesi, Genel 

Orta Öğretim Dairesi, Eğitim Ortak Hizmetler Dairesi, Spor Dairesi, 

Gençlik Dairesi, Çevre Koruma Hiairesi, Orman Dairesi, Su İşleri 

Dairesi, Sosyal Hizmetler Dairesi, Jeoloji ve Maden Dairesi, 

Hayvancılık Dairesi, Eski Eserler ve Müzeler Dairesi, Devlet Üretme 

Çiftlikleri Dairesi, VeterineriDairesi ve Tarım Dairesi (Kuruluş 

Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarıları, 

kadrolarındaki müdür mevkiine yapılacak atamalarda karşılaşılan 

güçlüklerin giderilmesine yönelik düzenlemeler içerdiğinin 

ivedilikle yasalaşması gerekli görülmektedir. 

Bilgilerinizi ve sözkonusu yasa tasarıları için Cumhuriyet 

Meclisi içtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca ivedilik kararı verilmesi 

hususunda gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

ivedilik Tezkeresi hakkında söz isteyen var mı? Yoktur. 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? — Kabul etmeyenler? — 

Çekimser? Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; okutulup bilgiye sunulacaklar 

bölümünde; 

1. Yurt dışına giden Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı 

Sayın Ahmet Kâşif'e, G e n ç l i k , Spor ve Çevre Bakanı Sayın 

Serdar Denktaş'ın vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna 

ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

19 Nisan 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İlgi: 19.4.1994 gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

20 Nisan, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Bayın-

dırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Ahmet Kâşif'e, G e n ç l i k , 

Spor ve Çevre Bakanı Sayın Serdar Denktaş'ın vekâlet etmesi 

hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı o n a y l a n m ı ş t ı r . 

Bilgi ve gereğini saygı ile rica e d e r i m . 

Rauf R . Denktaş 

Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . 

2. Sayıştay Başkanlığının 17 - 19 Nisan 94 tarihleri 

arasında Pakistan'da yapılan Ekonomik işbirliği Teşkilâtına 

üye devletlerin Sayıştay Başkanları Birinci Toplantısı ile 

ilgili tüzük ve kararlarıyla sunmuş olduğu rapora ilişkin 

Tezkeresi. Okuyunuz lütfen. 
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17-19 Nisan 1994 tarihleri arasında Pakistan'da yapılan 

"Ekonomik îş Birliği Teşkilâtı"na üye devletlerin "Sayıştay Başkanları 

Birinci Toplantısı" (ECOSAI)'na KKTC delegasyon başkanı olarak 

katıldım. 

İlişikte takdim edilen toplantı ile ilgili tüzük, kararlar 

ve raporumuzun Yüce Meclis'in bilgisine getirilmesi hususunda 

yöner11erinizi arz eder saygılar sunarım.
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* Başkan 

EK: Söz konusu toplantı 11e ilgili 

tüzük, kararlar ve raporumuz. 
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BAŞKAN - Tezkere sizlere dağıtılmıştır. 

3. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Eşber Serakıncı'nın yurt dışı izin istemi. Okuyunuz 

lütfen. 

kÂTİP -

26 Nisan 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

28 Nisan 1994 tarihinden itibaren b'fr hafta süreyle 

yurt dışında olacağımdan, İçtüzüğün 142'nci maddesi uyarınca 

izinli sayılmamı rica eder, saygılar sunarım. 

Eşber Serakıncı 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Gerekli izin verilmiştir. 

4 . Demokrat Parti Girne Milletvekilleri Sayın Ertan 

Ali Şükrü ile Sayın Ali Özkan Altınışık'ın, birlikte sunmuş 

oldukları Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa önerisi-

nin Komite gündeminden geri alınmasına ilişkin Tezkeresi. 

Okuyunuz lütfen. 



t 
- 2607 - i 

KÂTİP - f j i 

CUMHURİYET MECLÎSİ 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

İ 

Sayı: Y.Ö.No:2/l/94 Tarih: 29 Nisan 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: Seçim ve Halkoylaması Yasa önerisinin geri alınması ile 

ilgili. (Y.Ö.No:2/1/94) 

Hukuk ve Siyasi işler Komitesinin gündeminde bulunan öz'de 

adı geçen Yasa önerisinde Seçim ve Halkoylaması Yasasına getirilmesi 

öngörülen değişiklik, 12/1994 sayılı Seçim ve Halkoylaması (Deği-

şiklik No:2) Yasasıyla yapılmıştır. Bu nedenle, sahibi olduğumuz 

Yasa önerisini, İçtüzüğün 87'nci maddesi uyarınca geri almamız yö-

nünde gereğinin.yapı İmasını saygılarımızla arzederiz. 

Ali trtah ŞÜKRÜ 

DP Girne Milletvekili 

Ali Özkan ALTINIŞIK 

DP Girne Milletvekili 
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BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Bilgiye sunulması dolayısıyla 

ilişkin Tezkere geri alınmıştır. 

5. CTP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem'in 

yurt dışı izin istemi. Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

29 Nisan 1994 

Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

Lefkoşa. 

26 Nisan 1994 tarihinden başlayarak on beş gün süreyle 

sağlık nedenleriyle yurt dışında o l a c a ğ ı m d a n , bu süre 

içinde izinli sayılmamı saygılarımla olurlarınıza a r z e d e r i m . 

Sonay Adem 

CTP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Gerekli izin verilmiştir. 

6. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Derviş Eroğlu'nun yurt dışı izin istemi. Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

29 Nisan 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

2 Mayıs 1994 - 6 Mayıs 1994 tarihleri arasında yurt 

dışında olacağımdan, bu süre içinde izinli sayılmamı saygı-

larımla arzederim. 

D r . Derviş Eroğlu 

UBP Genel Başkanı 

ve 

Gazi Mağusa Milletvekili 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Gerekli izin verilmiştir. 

7. UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Kenan Atakol'un yurt 

dışı izin istemi. 

KATİP -

29 Nisan 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

2 Mayıs 1994 - 6 Mayıs 1994 tarihleri arasında yurt 

dışında olacağımdan bu süre içinde izinli sayılmamı 

saygılarımla arzederim. 

Kenan Atakol 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Gerekli izin verilmiştir. 

8. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Erdal Onurhan'ın yurt dışı izin istemi. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

29 Nisan 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

2 Mayıs 1994 - 6 Mayıs 1994 tarihleri arasında yurt 

dışında olacağımdan, bu süre içinde izinli sayılmamı say-

gılarımla arzederim. 

Erdal Onurhan 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Gerekli izin verilmiştir. 

9. Cumhurbaşkanlığının yurt dışına gidecek olan Sayın 

Başbakana, Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın özker 

özgür'ün vekâletine ilişkin Tezkeresi. 



KATİP -
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 
r' 

J l f l L . f k o j a , 

28 Nisan, 1994 

KKTC Cumhuriyet HeclİBİ Başkanlığı 

Lefkoşa. 

tlgi: 25.4.1994 gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

30 Nisan, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Başbakan Sayın Hakkı 

Atun'a, Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın özker özgür'ün vekâlet 

etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır'. 

Bilgi ve gereğini saygı ile rica ederim. 

Rauf R. OCNKTAŞ 

Cumhurbaşkanı. 

' r ' 

V 
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BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Sayın milletvekilleri; gündemin 

birinci kısmı üzerindeki görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . Gruplar 

arasında varılan mutabakat u y a r ı n c a . . . 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Efendim? 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Bir konu ortaya çıktı 

bu şeyden sonra. Yerel Seçimler dolayısıyla partilerin çok 

yoğun faaliyetleri v a r d ı r . Dolayısıyla önerimiz Meclis Birleşi-

minin ara verilmesidir ve önümüzdeki toplantının haftaya 

kalmasını öneriyoruz» 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m , öneriniz dikkate alınmış ve o 

şekilde bir durumla karşı karşıyayız. Biraz sonra k a p a t ı y o r u m , 

birleşimi k a p a t ı y o r u m . 

Gruplar arasında varılan mutabakat uyarınca gündemin diğer 

kısımlarına geçmeden birleşimi burada k a p a t ı y o r u m . Gelecek Birleşim 

3 Mayıs 1994, Salı günü saat 10.00'da y a p ı l a c a k t ı r . 

Gündem 1, Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları ve bugünkü 

birleşim gündeminde yer alan diğer bütün k o n u l a r . Gündem sizlere 

ayrıca d a ğ ı t ı l a c a k t ı r . Birleşimi burada k a p a t ı y o r u m , teşekkür 

e d e r i m . 

Kapanış Saati: 17.27 
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DÖNEM: III , „., YIL: 1 

CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ ' "f 7 ' 

26'ncı Birleşimdi.. .
lt
.,. 

29 Nisan 1994, Cuma j 

Saat: 10.00-pr ^ 

. u. •>.: • 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

- Bu Kısımda Gündem Dışı Konuşmalara ve Sünüşlara yer verilecek; 

ayrıca kapalı olarak yapılan Güven Yaratıcı önlemler ile ilgili 

Genel Görüşme tutanakları okunup mühürlenecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:
 :

 ,
 ; 0 ; 

(1) Süt Endüstrisi Kurumu 1994 Mali Yiİn Bütçe Yasa Tasarısı 

(Y. T. No: 30/1/94) ve Ekonomi, Mal i ye,Bütçe ve Plân Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu.
 , h 

(2) Toprak ürünleri Kurumu 1994 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:34/1/94) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu. '' 

(3) Cumhurbaşkanınca, bir daha görüşülmek üzere geri gönderilen, 

Bakanlıkların Kuruluş İlkeleri (Değişiklik) Yasası (Y.T.No: 

13/1/94) ve idari ve Sosyal İşler Komitesinin Yasaya ilişkin 

Raporu. 



• '
 ;

 T3VİV, 

(4) Cumhurbaşkanınca bir daha görüşülmek Özere geri gönderilen 

üst Kademe Yöneticileri (Değişiklik) Yasası (Y.T.No:14/1/94) 

' ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Yasaya ilişkin Raporu. 

(5) Cumhurbaşkanınca, bir daha görüşülmek üzere geri gönderilen 

Kamu Görevlileri (Değişiklik No:2) Yasası (Y.T.No:15/1/94) ve 

İdari ve Sosyal tşter Komitesinin Yasaya ilişkin Raporu. 

(6) Cumhurbaşkanınca, bir daha görüşülmek üzere geri gönderilen 

Başbakanlık (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasası (Y.T.No: 16/1/94) ve İdari
1

 ve-So'syâl İşler Komitesinin 

Yasaya ilişkin Raporu. 

III. SEÇİMLER'VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR: 

(A) YAZILI SORULAR: 

(1) toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

— Hüseyin Angoleml i'nin, Mevcut Belediyelerin Çalışanlarının 

Sayısı, Borçları ve 1994 Mali Yılı Bütçeleri ile ilgili 

. Yazılı Sorusu (Y.S.No:6/1/94) ve bu Soruya İçişleri 

Bakanlığının Yanıtı. 

(B) SÖZLÜ SORULAR: 

7 " 

(1) Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Hüseyin Angolemli"nin, Kira (Denetim) Yasasının 3'üncü 

maddesinin uygulanmasına ilişkih-^Söz 1 ü Sorusu. (S.S.No: 

11/1/94) . -

- Bu Kısımda ayrıca Sözlü Sorusu olanlar sorıUarmı kürsüden 

sorabileceklerdir. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN OİĞER İŞLER: 
İ'J',.. ' " - . I ' ! ' • : • ' • . ' 

(1) Devlet.Basımevi Kuruluş, förev ve çalışta. Esasları (Oağişiklikj Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:23/1/94) ve İdari ve Sosyal İşler tonitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. ' 
: : i i :;(•••• •; •!••,-' 

(2) Devlet Plânlama örgütü (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:24/1/94) 
. • ı • • (l ı ( Y ' • t . 

ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(3) Başbakanlık (Kuruluş, Görev ve' Çalışma Esasları) (Değişiklik No:2) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:25/1/94) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu. . , . 

(4) Milli Arşiv ve Araştırma Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esas-

ları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T:No:'26/1/94) ve İdari ve 

Sosyal İşler
 1

 Komitesinin Tasarıyj.İlişkin Raporu. 

(5).Dilekçe Komitesinin, 7 Nisan 1994^tarihli.toplantısında almış 

olduğu Kararları Gösteren Cetvel. 
• ' ' î r ı . i j c î f ! K ; • ' . : : : •• • 
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